## Предприятия участники ОЭЗ Магаданской области

В составе участников ОЭЗ зарегистрировано 323 предприятия, наи-большее количество которых сосредоточено в промышленности (16%), торговле (46%), сфере услуг (9%), строительстве (12%), транспорте (8%).

В настоящее время в состав участников ОЭЗ входят крупнейшие предприятия региона, активно представлены также предприятия малого бизнеса (80% от числа предприятий этой формы в регионе).

Большинство участников ОЭЗ составляют предприятия с частной формой собственности (82% от общего количества участников ОЭЗ). На долю предприятий-участников особой экономической зоны приходится значительная доля региональной продукции (60-70%). За период 2000-2004 гг. объем промышленной продукции, произведенной участниками ОЭЗ, вырос с 6,3 млрд. руб. до 11,1 млрд. руб., причем на долю крупных и средних предприятий приходилось 83%, а на долю предприятий малого бизнеса - 64% регионального производства предприятий соответствующих форм бизнеса.

В общем объеме производства промышленных предприятий значительную роль играют предприятия цветной металлургии (62%). Пищевая промышленность в общем объеме производства занимает 12%, электроэнергетика - 21%, машиностроение - 2%.

В цветной металлургии 63% золотодобычи области осуществляют 18 предприятий - участников ОЭЗ.

В пищевой промышленности предприятия-участники ОЭЗ производят 95% продукции области (безалкогольных напитков, пива, водки, а также ликероводочных и кондитерских изделий). В мясомолочной отрасли предприятиями-участниками ОЭЗ производится более трети цельномолочной продукции области.

В рыбной промышленности предприятиями-участниками ОЭЗ вылавливается 61% от добычи в целом по области рыбы и других морепродуктов.

Деятельность предприятий в составе участников ОЭЗ позволила за счет льгот в части федеральных налогов (налога на прибыль, налога на добавленную стоимость, единого налога на вмененный доход, земельного налога, платы за нормативные и сверхнормативные выбросы) значительно улучшить свои социально-экономические показатели.

Дополнительные средства, получаемые участниками ОЭЗ благодаря особому правовому режиму, позволили увеличить объемы производства, повысить за счет этого доходы предприятий, создать источники для инвестирования в развитие производства.

Положительный результат функционирования ОЭЗ проявился в улучшении финансовых показателей предприятий-участников ОЭЗ: общий финансовый результат их вырос в 3 раза, доля прибыльных предприятий среди участников ОЭЗ составила 63%.

- 30 предприятий перекрыли сумму убытков и вышли с прибылью. В их состав входят предприятия горнодобывающей, рыбной, строительной, транспортной и сельскохозяйственной отраслей, а также предприятия торговли, связи и сферы услуг.
- 60 предприятий значительно увеличили сумму своей прибыли (горнодобывающей, рыбной и пищевой промышленности, отраслей строительства, торговли, связи, машиностроения, транспорта, нефтехимии, сельского хозяйства и сферы услуг).
- 31 предприятие снизило за счет участия в деятельности ОЭЗ свои убытки. К ним относятся горнодобывающие, рыбопромышленные, строительные и сельскохозяйственные предприятия, а также предприятия пищевой промышленности, торговли, транспорта и сферы услуг.

Предприятия-участники направляют высвобожденные средства на снижение убытков, уменьшение задолженности по налогам, сокращение кредиторской задолженности. Эти средства в условиях острой нехватки собственных средств предприятий служат также для решения неотложных проблем: выплаты заработной платы и социальных пособий, пополнения оборотных средств. Предприятия, давно работающие в ОЭЗ, имеют возможность накапливать средства, остающиеся в их распоряжении за счет льгот по налогам и таможенным платежам, и использовать их для инвестиций, приобретения и модернизации основных фондов развития производства.

Золотодобывающие предприятия направляют высвобожденные средства на подготовку к промывочному сезону, обновление оборудования и техники, поиск и разработку новых месторождений драгметаллов.

Крупнейшие предприятия области, такие как ОАО «Колымский аффинажный завод», ОАО «Колымавзрывпром», ОАО «Колымаэнерго» продолжают инвестировать средства, полученные за счет освобождений от федеральных налогов и таможенных платежей, в строительство линии по переработке серебра, строительство завода по производству эмульсионных взрывчатых веществ (10 млн. руб.) и на строительство пускового комплекса Усть-Среднеканской ГЭС (43,8 млн. рублей).

В целях развития производственной сферы федеральных унитарных предприятий, осуществляющих телерадиовещание на территории Магаданской области, вышеуказанные предприятия были освобождены от уплаты регистрационного сбора. Высвобожденные средства ФГУП «ГТРВК «Магадан» полностью направлены на приобретение технологического оборудования (компьютеры, микрофоны и пр.).

Для развития производственной базы и пополнения оборотных

средств сельхозтоваропроизводители, осуществляющие деятельность на территории Магаданской области, также освобождались от уплаты регистрационного сбора участника ОЭЗ, что позволило снизить себестоимость производимой сельскохозяйственной продукции. И, конечно же, улучшение социально-экономических показателей предприятий-участников ОЭЗ произошло за счет инвестирования на их развитие средств из фонда ОЭЗ, сформированного из регистрационных сборов. Инвестиции в основной капитал предприятий выросли с 2480 млн. руб. (2001 г.) по 3576 млн. руб. (2004 г.).

Наибольший объем инвестиций был освоен предприятиями цветной металлургии (39%) и электроэнергетики (26%). Предприятиями пищевой промышленности освоено - 8%, связи - 6%, рыбной промышленности и транспорта - по 4%.

Положительные результаты функционирования ОЭЗ прослеживаются в таком важном социальном аспекте, как заработная плата. Номинальная средняя заработная плата, занятых на предприятиях-участниках ОЭЗ на 15% больше среднеобластного показателя на начало функционирования ОЭЗ и на 40,0% больше аналогичного показателя на настоящий период. В научных организациях среднемесячная заработная плата возросла в 3,3 раза, в информационно-вычислительном обслуживании - в 3,6 раза, в финансово-кредитной сфере - в 2,5 раза, в здравоохранении и социальном обеспечении - на 95,7%, в общественных объединениях - на 84,6%, в образовании - на 65,1%, в геологии - на 82,2%.

Просроченная задолженность по заработной плате работникам предприятий промышленности, сельского хозяйства, транспорта, строительства, организаций коммунального хозяйства снизилась с 2000 г. по 2004 г. с 602 млн. руб. до 112 млн. руб. (на 18,6%).

Развитие предприятий-участников ОЭЗ и освоение новых производств повлекло за собой рост численности работающих.

Среднесписочная численность работников предприятий-участников Особой экономической зоны возросла в научных организациях - в 2,5 раза, в здравоохранении, физической культуре и социальном обеспечении - на 66,7%, в информационно-вычислительном обслуживании - на 30,8%, в материально-техническом снабжении - на 18,8%. Рост численности работников отмечен на предприятиях промышленности, транспорта, геологии, финансово-кредитной сферы и других отраслей.